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ОСНОВНІ СПОСОБИ ГРАФОДЕРИВАЦІЇ В СУЧАСНІЙ 

УКРАЇНСЬКІЙ МОВІ 

 

Назаренко І.О. 

кандидат філологічних наук, 

асистент кафедри української мови 

ЗВО «Подільський державний університет» 

м. Кам’янець-Подільський, Україна 

У сучасному суспільстві мова як ніколи залежить від  екстра-

лінгвальних чинників – інформатизації, технологій кібервійни, 

пропаганди, агресії росії проти України у всіх сферах. Окрім того, 

спостерігається тенденція до швидкої зміни «мовних смаків, «мов-

леннєвої моди»,.. [які] задля задоволення запитів спілкування, сти-

мулюють та активізують словотворчість, ґрунтовану на реалізації 

мовних потенцій, актуалізація яких забезпечує появу одиниць, 

кваліфікованих як неузуальні утворення, або оказіоналізми» [1, с.3]. 

В останні десятиріччя значно виросло зацікавлення фахівців 

письмовою комунікацією, в якій відбулися значні зміни, зокрема – 

поширення явища  графо-орфографічних ігор зі словом [2 – 5]. У 

сучасних текстах різних жанрів, тематики, призначення, стильової 

належності активно використовуються новотвори, як-от: кримнаш, 

КРІПкий, АвакOFF. Такі неологізми мовознавці визначають як 

графодеривати, або графічні оказіоналізми, незвичне графічне офо-

рмлення яких спрямоване на активізацію уваги реципієнта, спону-

кання його до роздумів, пошуків нових сенсів та емоційних маркерів 

у звичних словах. 

«Словотвірний» тип розгляданих неолексем визначається за 

їхніми графічно акцентованими складниками: знаках однієї або різ-

них семіотичних систем – мовних, немовних, прамовних (підкресле-

ння, шрифт, курсив тощо), однієї або кількох мов у межах однієї 

номінативної одиниці.  

Графічні новотвори можна поділити на три групи за результатом 

семантичних змін, яких набуває слово в наслідок графічної модифікації: 
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- нульова  семантична модифікація: ФАSОН — магазин одягу,  

АТМОSФЕРА — нічний клуб; 

- поява нового лексичного значення: морозиво Малюк-АМ; 

АВТОритет для всіх, хто має авто  — реклама автошколи; 

- розширення семантичної структури слова за рахунок коно-

тативних прирощень: ЗМІєклюй! –  плакат під час акції проти тиску 

А.П.Клюєва на журналістів, які висвітлювали події Революції 

Гідності; Харків хворий на ГЕПАтит. Міського голову від активістів 

знову охороняють «тітушки» (Україна молода, 25.12. 2014, с.2.). 

Найпоширенішим способом творення графічних оказіоналізмів 

є виділення сегмента слова великими літерами , тобто капіталізація. 

Наприклад, КРИМінальний псевдореферендум (Україна молода, 

17.07.2014, с.2); Не лізь – заБЛОКовано! – заголовок статті про 

встановлення блокпостів через посилення воєнної загрози в країні 

(Україна молода, 18.03.2014, с.3); Рублеві заощадження не згоріли, їх 

КРИМирували (Україна молода, 25.12. 2014, с.16). 

Не згасає популярність поліграфіксації –  поєднання латиниці 

й кирилиці, яке зазвичай характеризується нульовою семантичною 

модифікацією  слова і є переважно модним трендом, який покли-

каний додати сучасності, гострої новаційності  (переважно в 

комерційному неймінгу): модельне агентство «Це-models»; клуб 

«Міsто більярду»;  рубрика Інтернет-видання VERTUальний 

статус; кафе «Мазох-café». 

Графодеривати утворюються й іншими, менш поширеними, 

проте різноманітними,  способами: 

1. дефісація – об’єднання кількох  дефісами в одне поняття: 

День Незалежності… має стати Днем Національної Єдности: не 

лубково-совкової («народ-і-партія-єдіни»), а дійсно екзистенцій-

ної… (https://www.facebook.com/oksana.zabuzhko);  

2. парантеза – оперування знаком дужок з метою обіграти зна-

чення слова з наявним компонентом та без нього: Людина в радянсь-

кій провінції: освоєння (від)мови – назва монографії О.В.Стяжкіної; 

Наше (над)звичайне волонтерство (https://www.youtube.com/ 

watch?v=gL89DcAjL); НОВО(по)ТВОРИ МОДЕРНІСТІВ 

(http://vsiknygy. net.ua/shcho_pochytaty/ /Максим Нестелєєв); 

https://www.facebook.com/oksana.zabuzhko
https://www.youtube.com/
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3. пунктуалізація – використання крапок для виділення 

значущих частин слова: Кількість і Я.кість. Янукович  готувати-

меться до головування в ОБСЄ через футбольну інфраструктуру 

(Україна молода, 02.12. 2010, с. 2.); 

4. апострофізація – вживання апострофа: А надто, коли вся 

влада в Україні перейшла в руки російського за походженням, 

симпатіями, мисленням х’азаровського каганату (Літературна 

Україна, 47/2007, с.7.); 

5. екскламація – застосування знака оклику: «!FEST» або 

«!ФЕСТ» (мережа концептуальних авторських ресторанів  у 

Львові). 

6. голофразис – написання кількох слів без пробілів: 

противсіх; кримнаш; кримненаш; 

7. нумерографіксація – використання цифрових символів 

замість буквених:  pro100tvplus,  ПРО4ЕРК, про100т, У%кенд; 

8.  колоризація – гра з кольором шрифту задля акцентування 

уваги на семантично значущій частині слова, наприклад, при 

написанні логотипу творчої групи «СвоєріднеКоло» виділяється 

червоним -рідне-, що створює цікаву гру слів та сенсів: своє, рідне, 

коло та своєрідне [особливе] коло); у назвах видання «Телескоп!» 

та «Гороскоп!» останні дві літери, які нагадують вигук «оп!», 

іншого кольору, що наголошує на розважальному  спрямуванні 

цього медіаресурсу; 

9. шрифтизація — виділення іншим шрифтом однієї з частин 

слова, яка збігається за формою з реально існуючим словом): пункт 

харчування Деньок; 

10. інетографіксація:  піротехнічна  фірма  "R@ketи“, реклама 

інтернет-банкінгу «Колискова та б@нкінг»; 

11. піктографіксація – використання малюнкових зображень 

замість окремих літер, наприклад: букви  І у вигляді свічок як 

символу пам’яті у назві фільму-балету «Тіні забутих предків», що 

перегукується з темою та ідеєю твору;   

12. комбіновані способи – поліграфіксація, колоризація, капіта-

лізація та шрифтизація тощо, наприклад,  утворені слова гасел, 

спрямованих на відставку окремих політиків: Київ on. ПопOFF.  

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%B0%D0%BD
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%8C%D0%B2%D1%96%D0%B2
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АвакOFF;  чебу-рашка; чеПУ-Рашка (алюзія на російську інтернет-

мережу «Чебурашка»); фестиваль Ше.Fest; Шевченко проROCK; 

РоSSия, Незалежна дUшА.  

Отже, графодеривати на сьогодні в сучасній українській мові є 

високопродуктивним явищем неогенезу –процесу виникнення но-

вого в мовній структурі. Воно представлене різноманітними спосо-

бами творення, які, якщо й не утворюють нове слово, то надають 

йому нових семантичних або/і конотативних значень.  Головними 

продуцентами творення графіксатів є насамперед сфера соціальних 

мереж, реклама, торговельно-розважальна галузь, суспільно-полі-

тичний дискурс. Окрім того, графіксація  є  цікавим соціолінгваль-

ним явищем – індикатором громадських настроїв, маркером сус-

пільно-політичних процесів,  засобом критики, нищівної сатири. 

Завдяки нестандартному графічному оформленню таких  оказіона-

лізмів, їхній неузуальності, лаконічності, вони виявляють неви-

черпні словотвірні можливості мови та виконують своє комуніка-

тивно-прагматичне призначення: привертають увагу реципієнтів, 

залучають останніх до гри зі словом.  
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